

环境工程中城市污水处理技术分析

张 剑

(宜春市方科污水处理有限公司, 江西 宜春 336000)

摘 要 近年来,我国社会经济的飞速发展,使得城市化进程不断加快,城市人口的不断增加,对污水处理技术提出了更高的要求。我国大力推进环境工程,城市污水处理也是其中重要的组成部分。大量排放污水会对城市的环境与水资源等造成严重影响。科学合理地应用污水处理技术,不仅可以明显改善城市的整体环境,同时还有利于保证城市人民的身体健康。基于此,本文主要对环境工程中城市污水处理技术进行了分析,希望为相关的研究人员和行业从业者提供参考。

关键词 环境工程 城市污水 污水处理技术

中图分类号: X799

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)11-0055-03

近几年,我国的城市化进程不断加快,城市污水处理技术逐渐成为社会大众关注与讨论的焦点。众所周知,城市日常生活和工业生产所排放的污水中含有一些有毒、有害的物质,如果没有经过处理直接排放到自然界中,那么会对城市的环境与水资源造成极其严重的污染。并且这些污染随着时间的推移会越来越严重,从而会极大地制约城市的可持续发展。城市在开展环境工程的过程中,必须高度重视污水处理工作,不断优化与创新城市污水处理技术,注重引进先进的污水处理设备,如此不仅可以防止城市水资源出现严重的浪费情况,同时还可以使污水得到净化、回收再利用。

1 环境工程中城市污水处理技术发挥的重要作用

1.1 有利于健全环境工程的体系

在开展城市污水处理的工作过程中,需要严格管理与控制各种污水的排放,尤其是对工业生产中所排放的污水更加需要严格管理,尽量避免工业污水对城市居民的日常生活与自然环境造成影响。这样才能保护城市的各种资源,维护城市生态系统的平衡。对于大部分城市来说,污水的无序排放极易造成水资源的严重污染问题,而大多数的污水均来自城市居民日常生活与工作生产中,由于未经过处理就将污水排放到自然界中,从而导致城市的地表与地下的水资源受到污染,甚至会对城市及周围的生态系统造成严重的破坏。所以,必须重视城市污水的处理工作,确保城市环境工程的管理体系更加健全^[1]。

1.2 有利于提高水资源的利用率

现阶段,我国各地区的城市在现代化发展过程中,水资源匮乏是制约城市发展的一个主要因素,尤其是处于我国中部、西部地区的城市,水资源匮乏的问题更加突出。与此同时,水资源污染问题也严重影响到了城市经济的发展以及人民的身体健康。所以,在环境工程的建设过程中,必须重视城市污水处理工作,不断提高水资源的利用率,这样才能有效缓解城市水资源的紧张。

此外,污水处理工作不但是环境工程的重要组成部分,同时也反映了城市实际的发展水平。城市必须结合自身的发展现状,切实做好污水处理工作,提升水资源的回收再利用率,防止城市的生态系统出现失衡的问题。

1.3 有利于促进城市的可持续发展

在对城市现代化发展的水平进行衡量时,既应将城市的经济发展现状作为参考标准,同时还应当考虑整个地区的环境治理水平。城市在现代化建设与发展的过程中,应当将“生态文明、绿色环保”作为理念,注重大力保护城市及其地区的生态环境,科学开发与利用各种资源,有效保护与节约地区的水资源。而这也成为人类活动与自然环境和谐发展的重要目标。污水处理作为城市环境工程的重要组成部分,直接关系到城市能否实现可持续发展。在城市居民的日常生活与工业的生产过程中均需要大量的水资源,因此必须重视持续优化与创新城市污水处理技术,促进城市的可持续发展^[2]。

2 环境工程中城市污水处理现状及存在的问题

2.1 环境工程中城市污水处理现状

近年来,全球生态环境持续恶化,水资源污染问题越发突出,基于此种情况下,我国高度重视生态环境保护工作,大力推进生态文明建设,与此同时,有关部门也深刻认识到了在城市环境工程中污水处理技术发挥着重要的作用。为了切实改善城市水资源污染的现状,有关部门制定了一系列的污水处理制度,并且也取得了一定的效果。目前,我国主要应用的污水处理技术包括三种:物理污水处理技术、化学污水处理技术与生物污水处理技术。在城市污水的处理过程中采用这三种处理技术能够使污水得到一定程度的控制与处理,然而却依然存在着一些不足之处,难以获得污水处理的理想成效。污水处理厂在对污水进行处理的时候,处理工艺不够完善,自动化程度偏低,使得污水处理的水平难以得到有效提升。在处理污水的时候,由于处理厂的分布过于密集,通过二级处理模式处理后的水资源往往直接排放到自然界中,导致大量的再生水资源被严重浪费;有的污水处理人员在开展污水处理工作中,难以有效运用先进的处理技术,从而导致污水处理设备的运转效率偏低,使污水处理厂的技术水平难以提高。

2.2 环境工程中城市污水处理存在的问题

首先,城市污水处理设备过于落后,在城市工程中,对城市污水进行处理时,需要应用到各种处理设备,这些设备的运转直接影响着污水处理的效率。然而随着城市现代化建设的加快,一些老旧城区的污水处理设备过于落后,如此也导致其难以满足城市污水处理的需求。并且大部分设备的自动化程度与工作效率偏低,使得这些设备越来越不能适应现代化污水处理工作的要求,并且还存在着污水处理能耗偏高、维修率高等情况,极易导致大量的资金被严重浪费。此外,一些污水处理厂也未能及时引进与更新各种污水处理设备,有的工作人员在日常的污水处理工作中存在着错误操作的问题。另外,有的污水处理工作对工作人员的技术要求较高。在处理设备的更新与完善的过程中,假如工作人员仅仅借助自身积累的工作经验与传统方式,那么必然会对污水处理的效率产生严重影响。如此也要求污水处理工作人员在操作设备的过程中,必须根据设备实际的运转情况,持续转变自身传统的工作思想、工作意识与处理技术,如此才能满足城市现代化污水处理的需求^[1]。

其次,污水处理技术的选择不合理,在处理城市

污水的过程中,需要运用多种污水处理技术,包括生物处理技术、物理处理技术及化学处理技术等,这些技术均能够在一定程度上解决水资源污染问题,但是也存在着一些不足之处,如此也要求污水处理人员必须根据本地的自然生态特点与环境保护现状,选用相应的污水处理技术。生物处理技术具备较高的重复利用率,并且不需要投入大量的经费,可以有效防止严重的水资源污染问题的出现。同时,生物处理技术的效果也比化学处理技术与物理处理技术的好。但是,生物处理技术的适用范围比较有限,仅能对一些生活、环境的污水进行处理,不适合应用到大量的工业污水的处理中。

3 环境工程中城市污水处理原则

3.1 遵守“循环再利用”的原则

环境工程中,对城市污水进行处理时应遵守“循环再利用”的原则,强调污水经过处理后能够再次使用。这样能够有效节约与保护水资源。在处理城市污水的过程中,工作人员应具备专业的污水处理知识,并且能够把理论知识运用到实际工作中。由环境工程的角度来看,污水处理工作严格遵守“循环再利用”的原则意义在于使物质得到转化分解。因此,在处理城市污水的过程中,应将生物学理念与生物反应原理作为依据,有效处理城市污水中的各种有害物质。并且,利用独特的生物资源来转化与分解污水中的各种污染成分,如此可防止污水对人体健康与生态环境造成严重影响,同时还能够提高水资源的重复利用率。

3.2 遵守“和谐共处”的原则

在处理城市污水的过程中,还应遵守“和谐共处”的原则,这样才能确保地区的生态环境恢复平衡状态。各种植物、动物、微生物及非生物组成了一个完整的生态系统,只有维持生物的多样性与生态环境的稳定,才能使城市实现和谐发展。假如生态系统受到一些不良因素的影响,那么会使整个系统出现极其严重的问题。所以,在城市污水的处理过程中,必须注重应用各种先进的环保技术,确保生态系统不会受到影响,同时获得理想的污水处理效果。并且还应考虑污水处理技术的经济性与时效性。在污水处理技术的选择中,工作人员必须考虑地区生态系统的现状,确保城市发展、污水处理及生态系统实现和谐统一。

3.3 遵守“地区差异”的原则

对于我国目前的生态系统来说,极易受到各种外界因素的影响。在环境工程中运用城市污水处理技术

的目标在于有效维护生态系统的平衡,但是由于不同地区的生态系统存在着较大的差异,并且具备极强的区域特征,所以,在推进环境保护工程的过程中,应用城市污水处理技术必须遵守“地区差异”的原则,对各地区之间生态环境存在的差异进行全面考虑,避免盲目性、机械化地开展污水处理工作。并且还应对各个地区的环境、土壤、气候、大气等因素进行详细分析,确保污水处理技术及设备的选择具备科学性、合理性。不仅应当切实维护当地生态系统的健康发展,同时还应当有效处理水资源的各种污染问题,使生态系统与水资源均能实现可持续发展^[4]。

4 环境工程中城市污水处理技术

4.1 曝气生物滤池处理技术

这种污水处理技术属于生物处理技术的一种,在污水处理的膜生物反应技术中,这种处理技术比较常见。曝气生物滤池污水处理技术的原理为:借助生物滤池及污水处理设备,向污水中添加适当的填充料,通过人工供氧促使填充料上滋生大量的微生物,利用微生物分解污水中的有害物质。

4.2 内循环动态反应装置

这种反应装置是采用微网材料制作成为生物膜,从而极大地降低整个反应装置的造价,主要利用了活性污泥具备良好的过滤性,使污水中所含有的各种污染成分得到有效处理。其遵守的是水资源“循环再利用”的原则,就现阶段这种技术的应用情况来说,在城市污水处理较常见的处理技术为侧向曝气处理技术,为了避免发生错流速度偏低的问题,可以对内循环装置进行改进与优化,具体方案为把曝气装置的结构改造成为竖向的流动结构,这样不仅可以有效解决运行速度偏低的问题,同时还可以明显提高城市污水处理的效果。

4.3 活性污泥处理技术

活性污泥处理技术也属于生物处理技术的一种,目前,在城市污水处理的过程中这种技术得到了广泛的应用。活性污泥处理技术可以有效滤除污水中含有的溶解性有机物。并且活性污泥还可以有效吸附污水中悬浮的物质。在应用这种技术的过程中,需要人工充氧,将微生物与污水进行混合培养,从而形成具备污水处理能力的活性污泥,依靠活性污泥的氧化、吸附及凝聚等功能,有效分解与滤除污水中的有机污染物,然后再将泥与水进行分离。在城市污水处理中应用这种技术,必须重视沉淀池与曝气池的设计,这样

才可以提高污水处理的效率,获得最大化的经济效益。

4.4 城市污水再生利用处理装置

城市污水再生利用处理装置主要由鼓风机曝气系统与污水处理系统所组成,其中鼓风机曝气系统则由膜法空气分离机、氮气与氧气压缩罐所组成,并且膜法空气分离机上还应加装氧气、氮气的出气阀,而出气阀则通过压力管与氧气、氮气的压缩罐进行连接。而污水处理系统则主要由臭氧发生器、氧气精炼设备、曝气池、沉淀池、自氧脱氮池、二沉池及臭氧接触池等组成。流程为利用膜法空气分离制备高浓度的氧气、氮气,分别储存于氮气、氧气压缩罐中,将污水引流到曝气池内,再向曝气池中输送高浓度氧气,并控制曝气池的曝气量,将污水中的COD去除,经过曝气处理后,使水流入沉淀池内进行沉淀处理3小时,并实施强化除磷,沉淀处理后的水通过重力流到自氧脱氮池内,将高浓度氮气输送至自氧脱氮池底部的微孔曝气盘进行曝气处理。自氧脱氮池内有大量的厌氧氨氮化菌,可去除污水中的氨氮;然后污水再流入二沉池内进行二次沉淀处理,池底的污泥经回流污泥管输送到自氧脱氮池内。经过二次沉淀后,水流入臭氧接触池,实施脱色消毒处理,完成处理后的水可以二次使用^[5]。

5 结论

总之,环境工程的城市污水处理是一项比较复杂、具备系统性的工作,为了保证获得理想污水处理效果,使处理后的水资源得到循环再利用,就必须重视科学合理地选择与应用污水处理技术,严格遵守各项污水处理原则,尽量避免对地区生态环境与水资源造成影响,以此促进城市环境工程的顺利开展。

参考文献:

- [1] 曹亚锋.谈城市污水处理对环境保护工程重要性解析[J].清洗世界,2022,38(08):76-78.
- [2] 吴晓芝,王芮.城市污水处理在环境保护工程中的影响研究[J].清洗世界,2022,38(08):112-114.
- [3] 何涛.城市污水处理在环境保护工程中的重要性[J].黑龙江科学,2022,13(14):132-134.
- [4] 石颖.现代环境工程中的城市污水治理问题与对策分析[J].工程建设与设计,2022(14):93-95.
- [5] 张灵飞.城市污水处理技术与环境保护策略[J].城市建筑空间,2022,29(S1):225-227.